

## 詩歌敬拜: (請上網點閱)

1. 天使歌唱 [https://www.youtube.com/watch?v=cIEp9S\\_Mbwg](https://www.youtube.com/watch?v=cIEp9S_Mbwg)
2. 齊來崇拜我救主 <https://www.youtube.com/watch?v=e2BatAs7PuI>
3. 深觸我心 <https://www.youtube.com/watch?v=ZE4jUfVSQgQ>

## 主要讀經及其他應用經文: 以賽亞書 53:1-10

1. 以賽亞書 53:1-10 **v1** 我們所傳的有誰信呢? 耶和華的膀臂向誰顯露呢?**v2** 他在耶和華面前生長如嫩芽, 像根出於乾地, 他無佳形美容; 我們看見他的時候, 也無美貌使我們羨慕他。**v3** 他被藐視, 被人厭棄; 多受痛苦, 常經憂患。他被藐視, 好像被人掩面不看的一樣; 我們也不尊重他。**v4** 他誠然擔當我們的憂患, 背負我們的痛苦; 我們卻以為他受責罰, 被神擊打苦待了。**v5** 哪知他為我們的過犯受害, 為我們的罪孽壓傷。因他受的刑罰, 我們得平安; 因他受的鞭傷, 我們得醫治。**v6** 我們都如羊走迷; 各人偏行己路; 耶和華使我們眾人的罪孽都歸在他身上。**v7** 他被欺壓, 在受苦的時候卻不開口; 他像羊羔被牽到宰殺之地, 又像羊在剪毛的人手下無聲, 他也是這樣不開口。**v8** 因受欺壓和審判, 他被奪去, 至於他同世的人, 誰想他受鞭打、從活人之地被剪除, 是因我百姓的罪過呢?**v9** 他雖然未行強暴, 口中也沒有詭詐, 人還使他與惡人同埋; 誰知死的時候與財主同葬。**v10** 耶和華卻定意將他壓傷, 使他受痛苦。耶和華以他為贖罪祭。他必看見後裔, 並且延長年日。耶和華所喜悅的事必在他手中亨通。
2. 哥林多後書 8:9 你們知道我們主耶穌基督的恩典: 他本來富足, 卻為你們成了貧窮, 叫你們因他的貧窮, 可以成為富足。
3. 哥林多後書 5:21 神使那無罪的, 替我們成為罪, 好叫我們在他裡面成為神的義。
4. 約翰福音 6:35 耶穌說: 我就是生命的糧。到我這裡來的, 必定不餓; 信我的, 永遠不渴。
5. 約翰福音 8:12 耶穌又對眾人說: 我是世界的光。跟從我的, 就不在黑暗裡走, 必要得著生命的光。
6. 約翰福音 14:6 耶穌說我就是道路、真理、生命; 若不藉著我, 沒有人能到父那裡去。
7. 詩篇 116:12-14 我拿甚麼報答耶和華向我所賜的一切厚恩? 我要舉起救恩的杯, 稱揚耶和華的名。我要在他眾民面前向耶和華還我的願。

## 講道題目: 聖誕聖殤

### 講道: 鄭忠禎牧師

#### 前言:

在我分享信息之前, 我給大家看一張圖片(圖一)。大家是否曾經看過這個雕像? 我想應該不少人曾經在報章雜誌或是書上見過這座瑪利亞雙手抱著耶穌屍體哀悼的大理石雕像。它現在被擺放在義大利梵諦岡聖彼得大教堂。參觀過這尊雕像的人都會印象深刻, 因為在聖彼得大教堂裡面, 陳列了許多耶穌門徒的大理石雕像, 栩栩如生, 令人讚嘆。這些雕像都比真人還要大兩倍(圖二)。然而, 只有這座瑪利亞雙手抱著耶穌屍體的大理石雕像, 是人實體一般的大小, 被稱為「Pieta, 中文翻成聖殤」, 哀悼基督的意思。它被厚厚的一層防彈玻璃保護著, 到聖彼得大教堂參訪的遊客, 只能遠遠觀望。它之所以用防彈玻璃保護著, 有兩個原因: 第一是因為這尊大理石雕像, 是世界最偉大的雕刻藝術家米開蘭基羅的傑作, 也是唯一的一座有他的署名的, 非常珍貴, 價值連城。

第二是這尊雕像曾經在 1972 年, 被一個到教堂參觀的匈牙利人, 用手中的鑿子和鐵鎚猛力敲擊, 使得雕像的手部、和臉部受到嚴重的破壞。後來聖彼得大教堂花了三年的時間, 才請專家將破損的部分修復完成。為了避免再次受到破壞, 就用厚厚地防彈玻璃保護著。

一四九七年, 米開朗基羅為了雕刻這座雕像, 花了九個月的時間親自到當時義大利出產優質大理石的克拉拉礦場去挑選最合適的大理石。一四九九年, 他完成這座名為「聖殤」的雕像。它表達耶穌基督受難死亡的慘狀, 和母親瑪利亞憂傷痛苦哀悼的神情。當時米開朗基羅只有二十四歲。這尊雕像, 向人顯露了米開朗基羅成純熟精湛的雕刻技藝與才華, 也奠定了他成為歷史上無人可以取代偉大藝術大師的地位。

我們再先仔細看一下這張照片(圖三)。米開蘭基羅嘗試去刻劃耶穌基督為世人罪孽,受刑代死,祂的母親瑪麗亞擁抱祂被鞭傷凌辱後,死去的身體那種悲傷痛苦的畫面。基督躺在瑪麗亞的雙膝間,肋骨上有一道傷痕,頭向後垂,右臂搭在她右膝上,瑪麗亞穿著長袍和斗篷,左手向後伸開,右手托著基督。如果仔細觀察,能不能發現什麼特別的地方呢?我去過聖彼得大教堂參觀,也曾看過米開蘭基羅這尊價值連城的雕像,甚至也拿起相機對這雕像拍照留念,但當時我卻完全沒有意會到這尊雕像有什麼獨特的地方!一個偉大的藝術家在創作構思的過程中,除了紮實精湛的技藝之外,通常也會透過他的作品將內心所要表達的思想與意義呈現出來。如果再仔細看,米開蘭基羅雕刻出來的瑪麗亞是一個臉部充滿淡淡愁容,看似二十幾歲,年輕貌美柔順,初為人母的面貌。我們都知道耶穌基督被釘死在十字架上的時候已經三十三歲。照常理來推論,耶穌的母親瑪麗亞的年紀應該也有五十好幾了。至少米開蘭基羅應該在瑪麗亞的滑潤的臉龐刻出幾道歲月留下來的皺紋。但是米開蘭基羅卻刻意的以年輕美麗柔和的臉龐來呈現瑪麗亞的面貌,使她看起來和兒子耶穌基督差不多年紀。相信背後應該有米開蘭基羅特殊的目的與意義。

當然,在當時米開蘭基羅這種突兀的雕刻表達方式,引起許多藝術家的爭議與撻伐。如果這尊雕像是年輕貌美的瑪麗亞手上抱著出生的嬰孩耶穌,會比較對稱合理。但是她手中抱著的卻是已經成人受難垂死的基督,這讓雕像非常不協調。到底米開蘭基羅想要表達什麼意義呢?一個藝術評論家認為,米開蘭基羅用年輕的母親瑪麗亞抱著垂死受難的基督,這樣的構圖與手法是要把瑪麗亞在耶穌基督降世為人的喜樂,與耶穌基督後來釘死受難,所帶給她的憂傷痛苦連結在一起。因為耶穌基督的降世是為了後來走上十架,為人捨命犧牲,使人因著祂的救贖,出死入生,從黑暗進入光明有永生的盼望。米開蘭基羅這座名為「聖殤」的這座雕像,就使得這兩件對世界造成極大影響的歷史,完整且巧妙地世人面前呈現出來。講到這裡,可能你會問:牧師為什麼要在這麼歡樂慶祝聖誕的時間,講哀悼基督捨命犧牲釘死受難的事呢?因為基督降生和受難這兩件事是密切關聯的。是神用祂諸般的智慧在創世以前,早已預訂的旨意與奧秘。更在舊約透過先知的預言讓世人知道,神要差派祂的獨生愛子耶穌基督降世為人,來到世間,與世人同在。並要為人捨命犧牲,使世人蒙恩,與神和好,有永遠的生命。祂的生與死擊敗黑暗的權勢,除去世人的罪孽,免除了神的刑罰,帶給世人活潑的盼望與喜樂。

主前第八世紀舊約以賽亞書 53:1-10(經文一),就很清楚向世人預告,照神所預定的旨意,彌賽亞救世主將臨到人間與世人同在,並捨命犧牲為人贖罪,以致祂十架的代死,使世人的罪得到神的赦免有永生的盼望。這段經文先知以賽亞告訴我們這位將來要臨到人間的彌賽亞救世主有三個重點特徵:

### 一、祂出生卑微,沒有顯赫家世,被人輕視拒絕 (以賽亞書 53:1-3)

53:2(經文 1),這位要來的彌賽亞出於乾地無佳形美容。「乾地」是指沒有雨水滋潤貧瘠之地,意指祂出生與生長的环境與背景卑微低下艱困。「無佳形美容」是指外表與相貌平凡並不出眾,沒有特別吸引注意的地位,換句話說就是這位神所差來的彌賽亞,來自民間出生卑微,而祂的卑微貧乏的出生與背景是不符合人所認知與期待君尊王子形象的。53:3(經文 1),祂出來服事的時候被藐視、被人厭棄、多受痛苦、常經憂患。祂被藐視好像被人掩面不看的一樣,世人一點也不尊重祂。所傳講的信息也被人排斥拒絕。對於祂拯救世人的使命更被人輕看羞辱。神刻意讓祂生在卑微木匠的家庭,生活在一般普羅大眾的社會,也經歷一般世人的憂患艱難,目的就是要住在世人的當中,苦民所苦,與世人同在。如果祂生在王室、住在奢華的宮中、被群臣簇擁服事、又被兵丁保護,祂是無法貼近市井小民了解他們生活疾苦的。這位要來的彌賽亞甘願捨棄天上的榮華,順服並忠於神的旨意,行神所喜悅的事。祂雖經憂患卻忍辱負重完成神所託付給祂救贖人類的使命。哥林多後書 8:9(經文 2)。

### 二、祂來背負人的憂患罪惡,翻轉改變人的命運 (以賽亞書 53:4-6)

53:4-6(經文 1)。這位彌賽亞救世主來到世間,不是要高高在上受人的服事,乃是要作為受苦的僕人,來服事人。祂甘心背負世人的罪惡,承擔世人的痛苦,獻上自己作為贖罪的羔羊,平息神公義的憤怒。使人因祂十架的苦刑與受死,罪惡得到神的赦免,使世人過去被罪惡所挾制、破碎敗壞、不安的心靈,因著祂的救贖得到完全的醫治與平安。

### 三、祂順服神的旨意,以無罪替代有罪,使人得以稱義得救 (以賽亞書 53:7-10)

53:7-10(經文 1)。耶穌順服神的旨意,知道自己來到世間的目的,是要面對人的唾棄、凌辱、苦害。祂默然接受,甚至對於受死的刑罰也保持沉默。其實,祂是神的兒子,榮耀、尊貴,聖潔、無罪。為了承擔世人的罪孽,祂忍受背負罪的污穢與痛苦,走上十架的道路,為人受死代贖,使人稱義得救。在人看來,祂的死只不過是因忤逆了猶太宗教的領袖,被人凌辱陷害的結果。人們毫不在乎祂從活人之地被剪除,把祂與惡人同釘十字架。但因著祂順服神的旨意,死在十字架上,人的過犯被神赦免有了新的希望。哥林多後書 5:21(經文 3)。到了新約,耶穌基督應驗舊約先知的預言,道成肉身降世為人,進入人類歷史的裡面,與世人同在。祂

在出來事奉傳揚天國福音的時候就昭告世人：**約翰福音 6:35(經文 4)**、**約翰福音 8:12(經文 5)**、**約翰福音 14:6(經文 6)**。在耶穌基督傳講天國的福音的三年當中，果真祂被欺壓、凌辱、毀謗、甚至被抓被鞭打在十架上受刑，完成 神所託付給祂救贖的工作。以致人可以因著耶穌基督的死與復活，脫離黑暗的權勢成為神光明的子女。因此，耶穌基督的降生，拉開了 神救贖人類的序幕，就如在黑暗中一顆明亮的晨星，對世人產生具有極大的盼望與喜樂。

投影片中這個人是前任南非共和國的總統曼德拉(**圖四** Nelson Rolihlahla Mandela)。是南非首任黑人總統，也是1993年諾貝爾和平獎的得主。許多人都視他為南非的國父。《時代周刊》曾評價他是這個世界最接近聖人的人。曼德拉出生於1918年的7月18日，是位酋長的兒子，25歲開始加入非洲人國民大會。參與政治活動，反對種族隔離。在當時南非是由白人威權統治，曼德拉為了要爭取黑人的權益與自由，帶頭走上街頭引領民眾示威抗議。因為他仗義執言又具領袖魅力，贏得廣大群眾的支持與愛戴。他的影響越來越大，也因此受到許多政治迫害，甚至被控顛覆政府，破壞社會秩序而被監禁。在1964年，他發現和平示威的抗議無效，因為政府完全無意改變威權與種族隔離的政策，於是他發動群眾採取激進抗議的行動，結果被政府逮捕，以蓄意破壞、賣國、以及暴力陰謀等罪行被終身監禁。直到1990年，才在各國政治領袖的奔走與協助之下獲釋出獄。出獄之後，他的威望與聲譽更加被肯定。1994年，在第一次國家多個種族大選中，曼德拉被選為南非總統。為了推翻南非白人種族主義統治，曼德拉進行了長達50年艱苦的奮鬥，其中還面對28年的監禁。但總算為南非開創了一個民主統一的時代。2009年11月11日，聯合國第64屆大會通過決議，自2010年起，將每年7月18日，就是曼德拉的生日那天，定為曼德拉國際日，來紀念並感謝他對世界人權、和平、與自由做出偉大的貢獻。

#### 四、結語

親愛的弟兄姊妹：每年的十二月25日為什麼普世歡騰，慶祝基督耶穌的降生呢？是因為耶穌基督捨棄天上榮華，道成肉身，甘願承擔世人的罪孽，以致祂的代死救贖，滿足 神公義的要求，世人可以脫離黑暗罪惡的權勢，進入 神光明的國度。改變了世人的命運，帶給世人極大的平安與喜樂，開啟了一個充滿盼望與光明的世代。因為基督耶穌的救恩是為全世界的人預備的，因此，普世歡騰，大家歡喜快樂，慶祝救主的降生。絕對不是因為我們有聖誕大餐、聖誕禮物、聖誕假期、聖誕舞會等外在的活動而快樂。因此，在這個基督耶穌降生的日子，我們紀念、感恩、敬拜、歡喜慶祝祂帶給世人的恩惠，也跟世人分享這美好的佳音。換句話說，我們聖誕的快樂是因為基督受難也就是聖殤的痛苦換來的。請問你今年計畫用什麼實際的行動來歡度聖誕，表達對 神的感恩與讚美呢？**詩篇 116:12-14(經文 7)**。但願在今年的聖誕佳節，我們能夠用實際的行動向人分享耶穌基督在我們身上所成就奇妙寶貴的救恩，向未信的親友傳報這奇妙美好的佳音，使祂的名在全地被傳揚得榮耀。

圖一



圖二



圖三



圖四



#### 劉會緣姊妹的見證：

哈利路亞！感謝主，感謝我們的神！每當我想起這兩年來家中的一切情況，感恩的淚止不住的流，心裡的話說也說不完。短短兩年時間，樹陽因為三次中風再加上老年失智，造成他躺在床上根本動不了，一切的一切全部都需要別人照顧，可是在 神顯現祂的奇蹟後，他現在可以講些話，自己可以呼吸，我們真是要感謝讚美主，哈利路亞！

今年的9月22日早晨起床後，我感到頭上像被一些銅鐵猛烈敲打，我抱著頭像要爆開一樣，然後我就暈倒了。左邊兩根肋骨骨折，後背疼痛，躺在地上都不知道有多長的時間。感謝主！是 神派來了祂的天使彩惠姐打電話來的電話鈴聲把我驚醒，她問我你在做什麼呀？我迷迷糊糊地說，知道為什麼我坐在地上…。彩惠姐說：請你不要著急我馬上過來。感謝主！是主耶穌阿爸父用這種方式喚醒了我！對我是多麼極大的救贖。兒子知道後，也很快的從樹陽所在的安養中心趕回家，馬上送我到急救中心，在兩天的檢查中，發現了我肺部有一塊陰影。三位醫生開始討論懷疑是癌症。經過活體組織檢查、電腦斷層掃描、與正電子掃描的檢查，最後還是商量決定右肺需要切除三分之一有陰影的部分。在我進手術室前，我按照國儀姐妹的手術經驗，禱告讓主耶穌抱著我這隻小羊在祂的懷裏進手術室，當時我真是有一股超級的平安，一點都不害怕。再加

上兒子跑過來對我說:媽媽我愛妳.我回答他:我也愛你,兒子放心,我們有信心,手術會進行的很成功的.結果切下來的部分真的有癌細胞!但是,是最初期的不需要做化療及電療.哈利路亞!當時我真的是太高興太感恩了.你們可以想像如果我需要做化療,兒子們會忙到什麼程度嗎?真是感謝讚美主!過了幾天我又因肺積水而住院,抽出700cc的水.又是一個多禮拜的化驗等待,後來,主治醫生終於親自打電話給我說:妳現在沒有癌症了!聽到結果報告,我只有讚美又讚美,要不是這次的意外發現我的肺部的問題,以後就會像我母親當年一樣等到發現時已經是肺癌第四期了.哈利路亞!感謝主!在這整個兩個多月的時間中,我一直都很有信心的請大家為我代禱,因為神是聽禱告的神,我有信心祂應許的事祂必成全.我有兩個兒子的全力支持,還有磐石及活泉團契的弟兄姊妹們的齊心代禱,還有我們的牧師們不斷地,多次地探訪、禱告、鼓勵、和支持,使我對神有更大的信心.尤其要感謝鄭牧師幾乎每週一都來探訪我們,不論我們在醫院、安養中心、急救中心、或者在家中,他都不離不棄的來探訪我們,在這裡我要特別感謝鄭牧師做了一個大家長的風範及師母的營養補湯,我們真是感謝不已,同時,我還要感謝活泉團契的弟兄姊妹們的營養補湯及美食,讓我第一次出院後就能享受你們的愛心及美食,我打心底深處裡的感激及感動.此外,還要感謝Irene及Betty姐妹的代禱及愛心及關心,每天早上在我起床前她們的資訊就已經在等著我,最後,還有一件事我要告訴大家的是,我們有一個她能盡全心全力特別有愛心的護理姐妹Yolanda,我們還相處的如同姐妹一樣,這也是我要感謝的.

神在我身上給予的奇妙恩典是數不盡的,我能夠在此做美好的見證,真的是神的恩典.哈利路亞,感謝讚養主!願平安和喜樂與弟兄姊妹們同在!相信主的大能,缺乏的就得到滿足,受傷的就得到恢復,軟弱的會變得剛強.我在此祝福眾弟兄姊妹們,都將會在神的帶領及恩典中,同心奔走平安的天路.神是信實的主,祂必牧養祂的羊群.感謝讚美主!哈利路亞!最後祝大家有一個平安喜樂愉快的聖誕節!謝謝大家.

## 回應詩

普世歡騰 <https://www.youtube.com/watch?v=u9-DDxKVExo>

三一頌 <https://www.youtube.com/watch?v=XoWCMp1jA8I>

阿們頌 <https://www.youtube.com/watch?v=Pe0rMCrsGvk>

## \*\*\*提醒:

### \*\*週三中文聯合禱告會

來臨週三(12/22)晚上七點半我們將會透過網路(Zoom)進行教會中文聯合禱告會,請使用以下鏈接 <http://hcc.lv/JointPrayer> 讓我們藉著禱告互相守望,代禱.

### \*\*全面恢復實體聚會

由於本地疫情減緩以及疫苗施打率增加,教牧同工經過討論,也與長執、團契領袖溝通之後,決定從明年一月開始全面恢復各項實體聚會.屆時,我們將停止提供主日崇拜的線上直播,而成人主日學和團契也將回到實體聚會的方式進行.讓我們一同期待恢復實體面對面,以神為中心的基督徒生活.

### \*\*“齊來崇拜我救主”--平安夜燭光聚會

平安夜燭光聚會(雙語)將於12/24(禮拜五)傍晚5點30分在本教會禮拜堂舉行.齊來崇拜我救主,耶穌基督!  
\*提供三歲以下兒童照顧.

### \*\*新年元旦禱告會

新的一年開始之際,邀請弟兄姊妹參加1/1/22(禮拜六)早上8點至10點在教會舉行的中文聯合禱告聚會.大家一起同心為家庭、教會、及國家禱告,尋求神的旨意.

### \*\*全球華人差傳大會

宣教部邀請HCC會眾參加由使者協會主辦的2021年全球華人差傳大會.此次大會將於12/28-29在線上舉行.請大家預留時間參加,來經歷福音的大能,聆聽神在全球的作為.宣教部已經購買了會議團體票.註冊及參會詳情請聯絡陳雯姐妹 [wenwenc@yahoo.com](mailto:wenwenc@yahoo.com).也請大家為大會自由奉獻,可在教會前台付款也可通過Venmo或者Zelle線上付款給陳雯姐妹.大會網站:<https://www.thecmc.org/>.

### \*\*第二屆工作與信仰大會

國際基督徒華商協會將與眾教會和主內福音機構合作於12/31/2021晚上至1/1/2022上午共三天時間在實體和線上同步舉辦以「2022-撕裂格局下的危機與轉機」為主題的第二屆工作與信仰大會,歡迎參加.會議詳情:<https://www.iccba.net>.